

# “公益达人”齐聚合肥 “中国好人”成晚会明星

**本报讯** 2020年12月31日晚上7时30分,在天鹅湖畔合肥大剧院里伴随着高昂的音乐声响起,来自安徽各地的公益组织代表和“中国好人”张景兰、丁伦保、李文、柳旭等一起走上2020中国公益文化大会暨合肥(残疾人)公益新年晚会的舞台中央,倡导公益理念,号召更多的奉献者、耕耘者和扎根一线的奋斗者参与公益。

这场跨年夜的公益晚会别开生面,来自省内外知名艺术家、学者、中国好人、公益组织负责人、优秀志愿者、优秀残疾人代表和热心市民等200多人同台联欢。

晚会一开场在主持人的一一介绍下,20位“中国好人”、公益组织代表陆续走上红地毯。“中国好人”、“拾荒主席”张景

兰,动员感召爱心人士资助一千多个孩子,并联合安徽善之源公益教育发展中心成立了帮助贫困儿童圆梦的大型慈善项目——“童”在“兰”天下;合肥市蜀山区春语儿童康复中心负责人,被评为“2017蜀山好人”的计恩芳,2019年成立春雨助残爱心服务队,她的康复中心被评为“2017最美家庭”……当晚这20位公益代表们成为最亮眼的明星。

晚会现场,“中国好人”张景兰独唱《唱支山歌给党听》,强烈表达了对党的感激之情,她的歌声与现场观众产生了共鸣。安徽盲人的励志典型王香君钢琴独奏《小调音乐瞬间》并弹唱《红梅赞》,用音乐表达坚强的意志。盛习友故事宣传队的孩子们诗朗诵《习友习友,在哪里》和《爱的故事》,合

肥一六八玫瑰园学校八(5)班胡家纶、郑雨竹朗诵《童在兰天下 筑梦中国娃》,他们铿锵有力、饱含激情的朗诵表达了对爱心人士无限感恩,让在场的人动容。南京玄武九洲残疾人文化艺术中心带来了歌曲和古筝演奏,东北残疾人艺术团带来了二人转,木卡提新疆艺术团带来民族风情的舞蹈。精彩纷呈的节目点燃了现场观众的热情,台上下其乐融融。

同时在场外,正举办好人故事摄影展,一张张照片述说着一个又一个感人的助人故事,向社会传递满满的正能量。

(武恩迪 夏桂菊 方鸿艳/文 胡青枫 尹晓松/图)



“中国好人”张景兰现场清唱

## 献礼中科大南迁合肥50周年 微电影《月是故乡明》上映

**本报讯** 在中国科学技术大学南迁合肥50周年之际,由中国科大策划推出的微电影《月是故乡明》首映式日前在该校东区报告厅举行。该片通过讲述著名物理学家钱临照爱国爱校的感人事迹,展现老一辈科学家胸怀报国之志、潜心教书育人的家国情怀。

钱临照是中国金属晶体范性形变和晶体缺陷研究以及物理学史研究的奠基人之一。1970年,中国科大搬迁至合肥,钱临照随校南迁,长期在中国科大从事教育、行政工作,为学生讲授《普通物理》《光学》等课程,为中国科技史、物理学史以及中国科大发展做出了重要贡献。

《月是故乡明》真实再现了钱临照爱国爱校的一生,通过钱临照海外求学以及关心留学在外学子报效祖国几个片段,展现了钱临照科学报国的理想追求和浓烈的家国情怀,将激励中国科大师生勇担新时代历史责任,以真才实学服务人民,以创新创造贡献国家。

该片首映后,将在各大主流网络媒体平台同步上映,观众也可通过中国科大新闻网、官方微信收看。(李东标)

## 黄梅唱响“安徽好人颂”

**本报讯** 由省黄梅戏剧院新创排的“道德模范与身边好人”创作项目《安徽好人颂》,日前在省黄梅戏剧院“好人剧场”上演。

《安徽好人颂》是用黄梅戏艺术来演绎道德模范与身边好人的事情,通过“与时间赛跑”“为爱守候”“爸爸,你不要走”三个感人故事的串联,一个个道德模范的光辉形象,在声光电影的华美舞台上生动再现。演员们精彩而感人的表演,优美动人的黄梅唱腔,跌宕起伏的故事情节,传递出至高至善的道德力量,深深打动了在场的观众,赢得了热烈的掌声。(文萱)

## 第6届安庆菜子湖湿地观鸟节开幕

**本报讯** 近日,以“我与候鸟有个约会”为主题的第六届安庆菜子湖湿地观鸟节开幕式在菜子湖国家湿地公园举行。

活动当天,恰逢周末,前来观鸟的市民很多,有许多家长特意带小朋友来观鸟,增长见识,还有一些骑行爱好者、摄影爱好者专程而来。保护中心为游客提供观鸟器械,引导游客有序观鸟。

菜子湖国家湿地公园是具有长江中下游特色和代表性的湿地公园。如今的菜子湖湿地,已成为南飞候鸟的天堂,冬季约142种、5万余只候鸟在菜子湖湿地越冬,其中国家一、二级重点保护动物共有12种,包含东方白鹳、白头鹤、白鹤、黑鹳、白琵鹭、白额雁、小天鹅等,预计在今年2月的春节期间达到高峰。(方华 王雪峰)



21年、100多场比赛、100余枚奖牌……这是淮北矿业集团铁运处的一名“80后”火车司机王国辉的体育成绩单。同事们提到王国辉,无不竖起大拇指说:“王国辉是单位的运动健将,一个很棒的小伙子。”

王国辉的职业是一名火车司机,刚入行时,每天八小时的久坐时间让他觉得腰酸背痛。为了干好工作,他下决心锻炼身体。他充分利用下班后的时间来健身,不论严寒酷暑坚持刻苦锻炼,身体状态好转。

1999年开始,本来就喜爱体育运动的王国辉开始接

## 矿区“80后小伙”的别样人生

触专业训练。休班之余,他早上六点起床,换上运动服,带上护具,戴上泳镜,搬上自行车,先沿着外环路骑行40公里,下午4点来到南湖湿地公园游泳2000米以上,上岸后再做1个小时的跑步训练。刚开始王国辉面对高强度的体育训练,身体有些吃不消,可他硬是咬牙坚持了下来。在不断努力下,他不断进步,竞技状态越来越好。现今王国辉能从烈山杨庄站到龙脊山来回跑上一圈,这一趟就是40多公里的路程,一起骑车运动的朋友大多在半路歇了脚。

凭着长期刻苦自律的强化训练,王国辉在淮北市第九届职工运动会中亮出了耀眼的成绩单:勇夺男子100米蛙泳冠军、男子50米蛙泳亚军和男子4×50米自游泳冠军。从1999年至2020年间,他共获得19个“铁人三项”比赛全国性奖项,其中9个第一,成为矿区青年中名副其实的达人。

面对优秀成绩的取得,王国辉说:“作为一名80后,体育运动一直伴着我成长,在日常的运动中不但锻炼了身体,还结交了很多青年朋友,体育带给我更多的快乐。”骑行、游泳、跑步,融入王国辉平凡而又忙碌的生活里。每一次走进大自然,他都会在微信、抖音上发布一些动态和自然风光,来记录运动之旅,吸引身边很多的朋友们相约一起跑步、游泳、骑行。这位“80后”



王国辉参加自行车赛

王国辉获奖后在自己工作的火车旁留影

运动达人拥有大批粉丝,他们聚在一起,成为了朋友,变成了体育达人,他还带头组建了淮北市铁人三项运动协会和冬泳协会。

“我希望能够带领身边更多的年轻人放下手机,抛开膀子,迈开双脚,亲近自然,爱好运动,强健体魄,健康快乐生活。”王国辉说。(党坤)



## 百年老街民俗文化添年味

2021年1月2日,合肥市庐江县百年岗湾老街民俗文化旅游节精彩上演,戏剧秀、舞龙狮、唱民歌、射箭、抛绣球招婿、传统美食和非遗文化等民俗文化活动丰富多彩,将徽派建筑风格的百年岗湾老街增添了浓浓的年味,为市民和游客带来了新年的欢快氛围。(周跃东摄)

一场新冠疫情,让2020年的体坛变得面目全非,比赛或取消,或推迟,或调整,而即将到来的2021年体坛赛事格局也因之发生巨大变化。

很多原本应该在2020年举办的重大赛事都因为疫情推迟到2021年,其中最重要的莫过于东京奥运会和欧洲足球锦标赛。推迟后的东京奥运会将于2021年7月23日至8月8日举行,残奥会则将在8月24日至9月5日进行,这一届奥运会不幸成为现代奥林匹克124年历史上首届延期举行的奥运会。届时如何确保人数庞大的奥运会安全运行?来自世界各地的观众是否仍要面临各种旅行限制?观众现场观赛是否可行?这一系列的问题仍需各方动态解决。

国际奥委会主席巴赫表示,过去几个月里,很多人对延期后的东京奥运会是否能举办产生怀疑,不过在包括国际奥委会、东京奥组委在内相关各方已经达成共识,将全力推进东京奥运会的举办,而东京奥运会的最终上演,也必将成为人类战胜病毒的标志。

此外,同样推迟一年的欧洲足球锦标赛也让人翘首期盼,时间是6月11日至7月11日,届时24支参赛队伍将在欧陆重燃战火,其中法国、德国、葡萄牙和匈牙利所在的F组争夺冠军看点。在同一时间,美洲杯足球赛也将举行。追随自己的主队是每个球迷的梦想,希望届时疫情云开雾散,球迷嘹亮的歌声再次响彻球场内外。

疫情的蔓延,赛事的推迟,让2021年的赛历变得异常“拥挤”。这一年,中国汇集了七项综合性运动会,其中第31届世界大学生夏季运动会将于8月18日至29日在成都举行,和东京奥运会、残奥会连成了串。大运会素有“小奥运会”之称,在上届那不勒斯大运会会上,中国代表团以22金13银8铜位居金牌榜第三。

大运会结束之后,全运会举起接力棒。9月,第14届全国运动会将在陕西举行。在为期13天的赛程里,古老的三秦大地将会变得无比热闹,来自全国各地的运动健儿将在这里展开竞争,他们当中会有不少人刚从东京奥运会的赛场归来,如何保持状态将考验他们的智慧与意志品质。

此外,亚洲青年运动会将于11月20日至28日在中国汕头举行,这届亚青会共设置18个竞赛大项、158个小项,参赛运动员为14至17岁的青少年。

尽管包括疫苗在内的许多防疫手段都在取得进展,但疫情对今年年初的一些赛事还是产生了影响。原定于2021年1月进行的第30届世界大学生冬季运动会改期至12月11日至21日,举行地点是瑞士卢塞恩,本届赛事预计有来自约50个国家和地区的2500多名学生参赛。

传统在1月开打的澳大利亚网球公开赛也被推迟至2月8日至21日举行。根据澳大利亚网协的计划,参赛选手将从1月15日开始陆续抵澳并随即开始14天的强制隔离。另外,原本定于2月底开战的乒乓球团体世锦赛被遗憾取消,原定于3月在南京举行的世界室内田径锦标赛被推迟到2023年举行,四大洲花样滑冰锦标赛、深圳网球公开赛等原本在年初举行的国内外赛事也被纷纷取消。

通往东京奥运会的路上充满各种不确定性,对于运动员而言,如何科学安排训练和比赛、如何控制好节奏,将是一门学问。

明年2月4日,北京冬奥会迎来倒计时一周年,冬奥脚步离我们越来越近了。2021年,北京冬奥会的筹办工作将进入冲刺阶段,各竞赛场馆将逐步投入运行,并将按照疫情防控常态化要求举办各种项目的测试活动。火炬、奖牌、口号、主题歌等将陆续发布,开闭幕式也将紧锣密鼓地筹备。

此外,在世界的其余角落,达喀尔汽车拉力赛、国际足联世界杯、花样滑冰世锦赛、斯诺克世锦赛、世界短池游泳锦标赛、男篮亚洲杯和环法自行车赛等传统赛事也将继续吸引眼球。2022年卡塔尔多哈世界杯的预选赛也将在世界各地烽火四起,东京奥运会的各项测试赛也令人关注。

回顾2020,新冠疫情让世界体育“很受伤”,但体育也给蒙上病毒灰尘的世界带来一抹难得的亮色;展望2021,让我们继续感受体育的温度与力量。(王集曼)

# 体育在,希望在

——二零二一年体育赛事前瞻